

论鲁迅的乡愁认同之路

卢建红

(广东财经大学人文与传播学院, 广东广州, 510320)

摘要:“故乡”之于鲁迅不仅作为题材和启蒙的对象被表现,而且被赋予生命与写作中的本源价值和意义;乡愁书写也不仅仅是思乡情结或者理智与情感之纠结的体现,而成为鲁迅自我认同的基本途径。鲁迅的乡愁书写开启了现代中国文学的乡愁认同——一种反思性和批判性的文学认同之路。在全球化的今天,随着乡愁与认同的问题再一次成为我们时代的症候和热点问题,鲁迅的乡愁认同之路对于世界范围内汉语写作的“开端”意义也日益凸显出来。

关键词: 鲁迅;“故乡”;乡愁书写;乡愁认同

中图分类号: I210.6

文献标识码: A

文章编号: 1672-3104(2016)02-0153-06

作为时间和空间距离的产物,乡愁自古以来就是人类普遍性、本真性的情感,也是东西方文学中的常见主题。尤其是在中国,乡愁更成为绵绵不绝的文化和文学母题。到了所谓的“现代”和“全球化时代”,中国人对故乡的感受、理解和表达都发生了本质性的变化:乡愁不再仅仅意味着“向后看”式的怀旧,也不再止于思念性的情感抒发和叶落归根式的愿望表达,而成为现代个体和集体通过书写表达自我、寻求意义、建构(情感和精神)家园的话语实践。乡愁书写作为一种建构性的文学话语,已经成为现代中国认同的主要途径之一,本文将之命名为“乡愁认同之路”。^[1]鲁迅是这一路径的探索者和实践者。正是在全球汉语写作与现代认同的视野中,我们发现了鲁迅乡愁认同实践的“开端”意义。

一、“故乡”与乡愁认同

众所周知,故乡是鲁迅写作的基本题材,是鲁迅写作灵感的主要源泉。“正与乔伊斯的情形一样,故乡同故乡的人物仍然是鲁迅作品的实质。”不过,当他进而批评鲁迅“不能从自己故乡以外的经验来滋育他的创作”时^{[2](26-34)},他没有意识到故乡书写的动机和动力恰恰来自“故乡以外”。换言之,离乡和置身“故乡以外”是所有乡愁书写的前提。

鲁迅对现实中的家乡浙江绍兴没有多大好感。直

接原因是离乡前亲历了家族的衰败过程,家的衰败有如阴影般紧紧纠缠住他。鲁迅的离家,一小半是出于求知的主动,多半是被逼无奈的逃离。他要在外闯出一条生路,为维持这个小家,为弟弟开路,并且如有可能,重振大家。“有谁从小康人家而坠入困顿的么,我以为在这途路中,大概可以看见世人的真面目。”^{[3](437)}衰变中的“家”带给鲁迅的更多是苦涩的回味。“家是我们的生处,也是我们的死所”^{[4](637)},鲁迅警惕的是“家”与“乡”对个人自由的束缚,个人要解放和发展,首先必须离开家。因此,在公开的言论和私下的书信中,鲁迅很少坦露自己与故乡的情感牵连(倒是在旧体诗中多次书写乡愁),反而对故乡多有不满。如在致许寿裳的信中说:“闻北方土地多涸淖,而越中亦迷阳遍地,不可以行。”接下来以更激烈的言辞说:“近读史数册,见会稽往往出奇士,今何不然?甚可悼叹!上自士大夫,下至台隶,居心卑险,不可施救,神赫斯怒,湮以洪水可也。”^{[5](341)}故乡在整体上是以被否定的形象出现。而对历史上的故乡,鲁迅却多有赞许:“于越故称无敌于天下,海岳精液,善生俊异,后先络绎,展其殊才;其民复存大禹卓苦勤劳之风,同勾践坚确慷慨之志,力作治生,绰然足以自理。”^{[6](41)}鲁迅辑校《会稽郡故书杂集》,用多种注本校勘辑成一卷本《谢沈后汉书》(谢沈,晋代会稽人),多次校勘《嵇康集》,在他辑录的古籍中,经部和史部、子部的一部分,集部的大部分,大都是魏晋时代会稽人的著作。^{[7](97)}从鲁迅花费大量时间精力在

与故乡有关的典籍上可看出他在重建一个故乡历史文化传统的传统。

自从鲁迅自我放逐于故乡之外，就以一种疏离的眼光来审视故乡。以“理智和情感的纠结”来解释这一似乎矛盾的对立未免有些简单，它没有看到在表面的二元对立中其实隐含着内在的张力。这种张力是由鲁迅所站立的位置——“现在”，以及他的“启蒙者”的自我定位所带来的。所以当我们注目鲁迅的文学性写作(特别是小说)——这是更能微妙曲折传达出他内心的复杂性的，我们发现，无论是历史故乡还是现实故乡，它们一方面是作为批判审视的对象(如《呐喊》中的大部分作品)，另一方面又是作为肯定性的对象(如《呐喊》中的《社戏》，《故事新编》中的《理水》《非攻》等篇目)，两种故乡都不仅是他写作的题材，或者某种情感(情结)的对象，而且是作为一种本源性的资源被审视和挖掘。

所谓“本源性”，是就以下四个维度而言的：从情感维度看，“故乡”二字构成一套“情感结构”^{[8](433-441)}，指向的是因“丧失”而来的悲哀和忧郁，这是鲁迅乡愁书写的情感基调；从时空维度看，“故乡”已成为过去与现在，乡村与城市，传统与现代，时间和空间交叉、重叠、应和、驳诘的想象域和对话域。在鲁迅的这一场域，我们更多听到的是矛盾、纠结和驳诘的声音；从主体建构的维度看，一方面“故乡”从个体的生养地演变成为个体的镜像，主体得以建构的他者，另一方面个体亦在对“故乡”的建构中被赋予生存的意义，“故乡”与“主体”因此相互构成。换言之，对于鲁迅，乡愁书写之路亦是主体建构之路；从超越性的维度看，“故乡”已从现代个体的价值源头上升为一种集体的理想生活状态和生存方式的暗寓(“精神家园”)。^{[9](49-69)}这就是我们通常会把鲁迅的“故乡”与“民族”“国家(中国)”相关联，并赋予其哲学甚至宗教性的意义的原因。

鲁迅笔下的“故乡”已经纯然是一个现代“故乡”了。它既是现代人生存困境的反映，又是对困境的想象性克服。既是写实的，又是想象的，是回忆与想象相结合的产物。所以一方面，鲁迅对现实故乡的保守性、落后性，对传统文人式的“田园雅兴”时刻保持警惕，避免陷入一厢情愿的怀旧之中。另一方面，通过回忆与想象建构的“故乡”又被赋予其主体建构与认同的本源性价值。乡愁书写的过程即是自我认同的过程。因此在鲁迅的乡愁书写/乡愁认同的过程中，我们经常看到的不是“确定性”“连续性”和“完整性”，而是反思性、不确定性、矛盾性和断裂性。

鲁迅乡愁认同的复杂性表现在他两类不同色彩的

作品中：明亮的如《社戏》等，阴暗的有《狂人日记》《孔乙己》《药》《阿Q正传》《祝福》《长明灯》《孤独者》等，这类作品占据主流，而像《故乡》《在酒楼上》等作品则色彩比较驳杂。但不管明亮、阴暗或驳杂，不管其中叙述人与故乡的距离是远还是近，它们都像一个旋转的球，其轴心是——故乡。借用竹内好说的话，故乡是鲁迅的“回心之轴”。被称为最富于鲁迅色彩的小说——《故乡》(1921)、《社戏》(1922)、《在酒楼上》(1924)和《孤独者》(1925)都是围绕“故乡”这一轴心而展开的作品，也是展示鲁迅乡愁认同轨迹的最有代表性的作品。

二、乡愁的压抑与反抗

《社戏》的创作时间晚于《故乡》，却是充分展示“思乡的蛊惑”的作品，其中有鲁迅作品中很少见的“风景”。

两岸的豆麦和河底的水草所发散出来的清香，夹杂在水气中扑面的吹来；月色便朦胧在这水气里。淡黑的起伏的连山，仿佛是踊跃的铁的兽脊似的，都远远的向船尾跑去了，……

那声音大概是横笛，宛转，悠扬，使我的心也沉静，然而又自失起来，觉得要和他弥散在含着豆麦蕴藻之香的夜气里。

最惹眼的是屹立在庄外临河的空地上的一座戏台，模胡在远处的月夜中，和空间几乎分不出界限，我疑心画上见过的仙境，就在这里出现了。

这是一个由嗅觉、听觉、视觉“通感”而合成的世界，充满主观性和抒情性。它们与后来罗汉豆的美味一起构成了某种故乡的“味道”“氛围”和“气息”。经由叙述人和主人公“我”的回忆，这些过去的真实的“经验”变成了终身的“体验”，留在记忆中；这也是回忆中的抒情，此时回忆中的两个“我”(中年我和少年我)暂时合二为一了。虽然在小说的结尾，再次出现了处身“现在”的中年我的感受：真的，一直到现在，我实在再没有吃到那夜似的好豆，——也不再看到那夜似的好戏了。这个结尾容易让人联想起作者在《朝花夕拾·小引》中说的一段话：“我有一时，曾经屡次忆起儿时在故乡所吃的蔬果：菱角，罗汉豆，茭白，香瓜。凡这些，都是极其鲜美可口的；都曾是使我思乡的蛊惑，后来，我在久别之后尝到了，也不过如此；惟独在记忆上，还有旧来的意味留存。他们也许要哄骗我一生，使我时时反顾。”^{[10](236)}

小说《社戏》包含了三重空间：乡村(平桥村/赵

庄)一市—镇—都市(北京)，其中少年我所在的市镇并没有得到描写。表面看起来，小说是在说看戏和演戏的空间问题(中国戏适合在野外演)，并由我在北京不愉快的戏院经历回忆起少年时期在外婆家的看戏经历，实际上，这里说的不是戏本身，而是由看戏想起的少年时代——一段游戏、钓鱼、放牛、看戏的快乐时光。从空间对照的角度看，是北京与外婆家(而非我生活的市镇)的对比；从时间的角度看，是少年与成人的对比，也是知识(识字、读经)与自然(不识字，不知“犯上”)的对比。张力来自于两种时空、两个世界的对照，其中叙述人似乎站在乡村的立场，透露出对都市的批判。

正因为有这样一种张力在，所以小说中简洁的“风景”会让人久久回味。这样的风景在《故乡》中出现时，亦是以回忆的方式。与《社戏》中对风景的沉迷与抒情不同，《故乡》中“风景”先是“苍黄”“萧索”“没有一些活气”，直到后来因母亲提到闰土，“海边的神异图画”出现才为之一变。后者与《社戏》中的风景有着内在的相通之处：乡村、月色、水边(水中)、充满活力的少年、静中之动……

“风景”是乡愁的指示器。日本研究者藤井省三认为，“风景”是鲁迅“在黑暗与孤独中唯一留下的确认同性的地方”。^{[11](157-158)}以往我们常常将《故乡》中的“风景”作为“背景”，和人物活动的“环境”看待，没有意识到“风景”与自我认同的关联，和“故乡”在现代自我认同旅程中的本源价值。《故乡》“离乡—归来—再离乡”的叙事模式正好演绎了一个现代个体寻求自我认同的过程。如唐小兵指出的：“‘我’的故事，‘我’的叙述和实在性，唯有通过‘我’和故乡的关系才获得意义。故乡是‘我’的镜像，故乡是构成‘自我’的他者。”“关于现代生存意义的叙事，似乎无一例外地都在讲叙一个再别故乡，重新发现生存方式的故事，也就是寻找内在家园的故事。”^{[9](49-69)}只是故乡这一“他者”不同于其他的他者，它与主体间有着无法摆脱和割断的内在关联(无论是肉身的还是情感、精神的)，所以它成为自我认同的原点和出发点。

这里的键是对小说结尾的理解。迄今为止我们对小说的结尾是止于“希望”还是“希望的破灭(破产)”依然有争议。持“希望说”的读者往往会以结尾的“我想：希望是本无所谓有，无所谓无的。这正如地上的路，走的人多了，也便成了路”为论据，表明鲁迅不仅对于未来抱有希望，而且认为可以通过行动(走路)让“希望”变成现实；而持“希望破产论”的读者(如王润华)则认为小说通过过去/现在、童年/成人等一系列

二元式对照结构，表达了现实与理想之冲突，对未来憧憬之破灭^{[12](103-126)}；藤井省三也认为“鲁迅的《故乡》是描写少年(即希望)从幻想的风景(即海边的神异图画，我的美丽的故乡，甜蜜的理想之乡)中消失，然后照出严寒的现实的作品”，因此小说结尾，“我”心中幻想的风景“忽地模糊”宣告了鲁迅希望理论的完全破灭。^{[11](155)}

无论是“希望说”还是“希望破灭说”，都不能否认《故乡》揭示了“故乡”的丧失和现代自我“无家可归”的真相。如果说依然有“希望”，那么这一“希望”也必定是建立在这一“真实”(即故乡丧失)的基础上；而持“希望破灭说”的论者则可能没有特别留意“海边神异图画”的再次出现的意义(它出现在作为偶像的“希望”和作为路的“希望”之间)。虽然这一次没有了少年闰土的身影，但是这一广阔无垠的想象空间的再次出现打断了叙事中的时间，正是它使得“我”的“希望”区别于闰土的“偶像崇拜”，让我们看到水生和宏儿未来的新的可能性；也正是它的再次闪现唤起了作为“路”的“希望”，使得后面那一段关于“路/希望”的话不像是自我安慰，而透露出真正的“希望”的可能性。这一“希望”的可能性是内在于故乡，内在于对“故乡”的想象中的。

因此鲁迅乡愁认同之路的开端就是双面性的：一面是反思、质疑与悲哀，另一面则是内在的“希望”。一方面是在故乡现实(《社戏》)与想象(《故乡》)的“风景”中沉迷、自失，另一方面理性而清醒的叙事人又时刻提醒自己不要沉迷其中，久而久之，这种清醒的“自觉”就成为一种压抑。《呐喊》和《彷徨》中关于故乡的大部分阴暗色彩的创作应被视为这种压抑状态下的产物。似乎是作者(和叙述人)要把故乡的阴暗面，尤其是故乡人的人性之丑陋进行彻底挖掘，不如此不足以表达“爱之深、恨之切”的道理似的。但被压抑的乡愁总有一天会破土而出。

《在酒楼上》即可视为乡愁的一次集中的反抗。这篇小说的主题最早被理解为批判主人公吕纬甫的“倒退”，进而揭露故乡的封闭、落后。这是在启蒙的视野下，在进步/落后的二元对立框架中的解读。通过细读文本，我们其实可以发现：真正代表鲁迅内心潜在声音的是吕纬甫(而非“我”)。吕纬甫讲了两个故事，一是从太原千里迢迢回故乡为三岁上死掉的小弟弟掘墓迁坟；一是为当年曾煮给他一大碗荞麦粉吃的顺姑买剪绒花。这两个故事吕纬甫讲得非常详细而且投入，这与他之后自谓“敷敷衍衍，模模糊糊”和“麻木”形成矛盾。对于吕纬甫，这显然不是“无聊的事”。吕纬甫的自嘲是在“我”的目光注视下发出的，但“我”

在吕纬甫叙述的时候，只是默默地听着，并没有去打断他，“我”的目光——虽然小说中并未提及，但可推测——在此刻也完全可能不再是审视的了，而被吕纬甫投入的叙述所打动。

也就是说，小说在表面的启蒙叙事之下，深层涌动的是乡愁的潜流。它通过吕纬甫回忆的姿态与语调呈现出来。这一姿态与语调虽然受到“我”的目光的压抑，但沉迷的姿态和温情的语调并没有变化。有论者因此认为怀旧在这篇小说中的意义不仅限于情绪和氛围的层面，“怀旧”就是小说的母题。“对于从记忆中获得心理慰藉和归宿的吕纬甫来说，回忆是现实中的吕纬甫的救赎方式，回忆的姿态从根本上标志了现实中的吕纬甫的缺失，因为对往昔记忆的追寻总是与弥补现实的缺失联系在一起的。”^[13]所以如果说写于十天前的《祝福》展示的是叙述人对于故乡的隔膜乃至压抑的愤怒的话，那么《在酒楼上》展示的是另一面：温情、怀恋和不舍，与《社戏》中的故乡情感更接近。

按照拉康的“他者的话语是(自我)潜意识的展示”的观点，我们可以说，吕纬甫的缺失也是叙述者“我”及作者鲁迅的缺失，吕纬甫的谓之为无聊、随便的故事正道出了“我”内心被压抑的情绪，这就是对于故乡的欲盖弥彰的乡愁。值得注意的是，吕纬甫叙述中的温情还与母亲有关。两件事都是受母亲之托，为了完成母亲的心愿，可见这位未出场的母亲在吕纬甫心中占据何等份量。据周作人的说法，吕纬甫所做的两件事正是当年鲁迅做过的，而鲁迅对母亲也正如小说中吕纬甫对他的母亲。^{[14][205-213]}这是我们以为吕纬甫的叙述代表了鲁迅内心另一面(被压抑的一面)的另一个佐证，由此也可以进一步解释小说结尾“我”与吕纬甫分别后，在寒风和雪片中觉得很快乐的原因：因为“我”内心积聚已久的乡愁借吕纬甫的叙述得到了抒发和缓解。

但耐人寻味的是，鲁迅为什么采取这样一种借他者话语展示自己复杂内心的叙事策略？很明显的是，小说中的“我”对吕纬甫持批评或至少是保留态度(这让面对“我”目光的吕纬甫“不安”)。这一方面可看出鲁迅的小说世界中故乡距离的多重性：鲁迅似乎不愿意让自己内心潜在的温情的一面展现出来，而采取借他人之口言说自己内心的曲折方式。但这种将自我“对象化”的叙事策略反见出被压抑那一面的强大力量，它总要寻找机会宣泄出来。所以虽然我们可以说吕纬甫的声音是主导性的，但也正是“我”使吕纬甫有压抑感，并言不由衷。这两种声音自始至终没有完全认同，而一直处在一种潜在的紧张中。这一紧张打

破了“怀旧”的一厢情愿性，将“怀旧(怀念过去)”置于“过去”“现在”和“未来(今后怎么办)”的时间序列中进行反思，再次表明鲁迅的乡愁认同既有“怀旧”的层面，更有对沉迷于过去的“怀旧”的警醒和反思，从而呈现出犹疑、矛盾和反思的复杂面相。

三、乡愁认同的断裂

吕纬甫自谓敷敷衍衍，随随便便，过了今天不想明天，看起来已没有了先前的“激情”和“怒气”，趋向于消沉了。但正是在他低回的叙述中我们发现了隐藏在他内心深处的温情。温情的根源在于对母亲(无疑她也正为乡愁所困扰)、对故乡的情感。吕纬甫是一个孤独者，但并未斩断与故乡的最深最后的牵连，所以他不愤怒。顺姑的一大碗荞麦粉虽然让他饱胀得一夜没睡好做一大串恶梦，但他依然祝她一生幸福，愿世界为她变好。吕纬甫没有对所处的世界丧失信心和爱意与他依然葆有故乡情感无疑有直接关系。

正是在这里我们发现了吕纬甫和《孤独者》中魏连殳的不同。李欧梵梳理过自狂人开始到夏瑜(《药》)、N先生(《头发的故事》)、回乡的“我”(《故乡》)、吕纬甫直到魏连殳(《孤独者》)的“孤独个人”谱系，认为《孤独者》中的魏连殳是鲁迅小说中最后也是最彻底的孤独者形象。^{[15][98]}与《在酒楼上》一样，《孤独者》也通常被理解为批判启蒙者的不彻底和半途而废，从而揭示封建势力的强大。孤独者魏连殳是被批判的一方，而叙述人“我”则是魏的同志和他的“失败”的见证人。也有论者将它与中国现代知识分子的自我认同关联起来讨论，认为魏连殳作为现代知识分子的典型，找不到能够认同的环境，甚至连生存都成了问题，而他的“异质性”既是原因，也是结果。文章把魏的“失败”归于异质环境的强大、周围人的压迫，甚至连“我”也与魏连殳保持一定的距离。^[16]

不过正如《在酒楼上》，仅限于启蒙视角也无法读解出《孤独者》的丰富涵义。小说的焦点问题是：魏连殳为什么最终躬行起他先前反对的一切，向环境“投降”了？

首先的解释当然是为生计所迫。但这样的解释显然不足以成为魏连殳走到他憎恶的另一极端去的理由。做杜师长的顾问，除了让自己活下去，更主要的原因恐怕就是在给我的信中提到的“偏要为不愿意我活下去的人们而活下去”。而之所以在这之前还想有所作为，还能够忍受求乞、冻馁、寂寞辛苦，是因为在魏连殳看来，还有愿意他活下去的人。^{[17][528-529]}这是

魏生存的动力。“然而现在是没有了，连这一个也没有。”“好在愿意我好好地活下去的已经没有了，再没有谁痛心。使这样的人痛心，我是不愿意的。”这愿意连殳活下去的人是谁？是他的朋友，他的祖母还是他自己？从文中的叙述我们可推测，这个人既可能是他的祖母，也可能是他自己。不错，祖母已死去一年多，但她的影响，她施之于魏连殳的爱和关心却没有那么快逝去，魏连殳的心里还保留着对祖母的记忆。而一年多以后，在周围人和环境的压迫下，魏连殳心里残存的温情被一再挤压再也维持不住，连着失去的还有他的信念和他的坚持。而失去这一切的魏连殳即失去了存在的价值和意义，而成为行尸走肉般的存在，做什么都无所谓了。

从这里可看出魏连殳祖母在他生活和生命中的重要性。祖母是他唯一的亲人(她替代了母亲的位置)，也是他与故乡最温情最深层的牵连。祖母爱他，他也爱这个不是亲祖母的祖母。这种爱之中包含某种同病相怜的味道。“我虽然没有分得她的血液，却也许会继承她的运命。”这运命就是孤独。而这孤独又很大部分是魏连殳自己亲手造成的(一如祖母)。所以，在祖母的丧礼上，魏连殳的“妥协”——一切照旧——应被视为对祖母爱的体现，而随后像受伤的狼一样“愤怒而悲哀”的长嚎则可以理解为：“愤怒”于这“爱”成了族人要挟他的手段，“悲哀”则不仅因为祖母的死，还意味着他深知自己丧失了与故乡最后的情感牵连。这以后，自己真将成为一匹无家可归、无所牵挂的“狼”了。所以，长嚎似的哭最终针对的是自己的无家可归、彻底孤独。

但魏连殳的“投降”并不是真心的驯服。他自始至终在冷眼旁观自己的“胜利”。从信中那打了引号的“好”，到称呼大良祖母“老家伙”，把仙居术摔到地上，从叫孩子们学狗叫噬响头到不理会自己的病、糟蹋东西，魏连殳是在进行报复(复仇)。报复沉闷黑暗的社会，报复势利冷酷的“他们(故乡人)”。而当这些外在的因素他没法改变时，就将复仇之剑指向了自己，以一种自暴自弃、自我毁灭的方式(对社会/故乡和自己)复仇。

这让人想到作者自己。《孤独者》中精神最接近鲁迅的人物无疑是魏连殳。根据周作人的说法，小说第一节祖母之丧说的全是著者自己的事情，连那段“忽然，他流下泪来了……”也是鲁迅当时的表达。^{[14](225-226)}鲁迅一定从祖母蒋太君(她并不是鲁迅的亲祖母，后来又被祖父遗弃)的悲剧性人生中体会到什么是孤独，这孤独又会与自己日后的作为“异样的人”的孤独感产生感同身受的共鸣吧。对于魏连殳和鲁迅，

孤独的根源在于他们既被故乡放逐，又主动放逐了故乡。

所以，如果说《故乡》讲的是一个还乡者对“无家可归之真相”的发现，《在酒楼上》讲的是被压抑的乡愁的反抗的话，那么《孤独者》讲的是一个弃绝故乡、丧失自我认同之根源的故事。魏连殳是作为一个愤激的启蒙者形象出现的，他把自己认同为周围环境的对立面(“异类”)。他最初相信自己的存在对于故乡是一个改善的契机，他谋求故乡的变化，是因为他和它有着牵连——这主要体现在祖母身上，希望它变好——而这又正是故乡不理解他乃至排斥他的原因。愤激于是变成了冷嘲和绝望。而祖母的死让他走到了另一极端：向故乡复仇，以一种自我毁灭的方式。恨的这种极端表达却根源于对故乡的爱，它是魏连殳自我认同的基础，当这个基础坍塌，那么认同的框架也随之轰毁。

由此，《孤独者》一方面再次呈现了故乡对于作者的本源性意义，另一方面也呈现了这一本源的压抑性和毁灭性。它与《社戏》中的美好回忆一起构成鲁迅自我认同中相辅相成的明暗两面，两个极端。从《社戏》到《故乡》到《在酒楼上》，鲁迅的乡愁书写演示了一个与故乡渐行渐远，也是其自我认同愈来愈问题化、危机化的过程。到《孤独者》，在外游学回到故乡的魏连殳并没有离开故乡，却最终弃绝了故乡，其后果是——彻底的孤独，认同的断裂，直至自我毁灭。

四、结语：未完成的旅程

因此，通过《故乡》《社戏》《在酒楼上》和《孤独者》中的乡愁书写，鲁迅开启了现代中国的一条文学认同——反思性和批判性的乡愁认同之路。如果说《孤独者》是鲁迅借助小说想象出弃绝故乡的“最坏”可能，那么现实中的鲁迅则与魏连殳不同。与小说中魏连殳的走向自暴自弃不同，现实中的鲁迅仍然依违于故乡之间，终其一生走在反思批判性的乡愁认同之路途中。并不出人意料的是，晚年鲁迅的写作又一次集中于故乡：《我的第一个师父》《女吊》《因太炎先生而想起的二三事》。在这些回忆性的文字中，故乡的风景、风俗和人物再次温情地浮现出来。其中据冯雪峰回忆，鲁迅曾告诉他计划写十来篇与《朝花夕拾》相类似的作品，以备成集出版，其中包括《我的第一个师父》和《女吊》，另有两篇是关于“母爱”与“穷”的^[18]。晚年鲁迅的回到故乡表明他欲通过返回生命的

源头梳理自我的来路，也再次确认了这个幽深、幽暗的前现代故乡世界对其生活与写作的起源意义。

也许是受启蒙/革命视野所囿，鲁迅乡愁认同实践的“开端”意义在今天并未得到充分重视。当我们把鲁迅定位为“启蒙者”和“革命战士”时，我们常常忽略了其文学世界中面向“过去(故乡)”的“乡愁”与着眼未来的“启蒙”和“革命”之间的张力；当我们特别强调鲁迅的“反抗”时，常常忘了问：鲁迅反抗的资源和动力在何处？在写于1907年的《摩罗诗力说》的结尾，26岁的鲁迅针对当时国人精神的萎靡与萧条，以先觉者的形象发出呼吁：“今索诸中国，为精神界战士者安在？有作至诚之声，致吾人于善美刚健者乎？有作温煦之声，援吾人出荒寒者乎？吾国荒矣，而赋最末哀歌，以诉天下贻后人之耶利米，且未之有也。”^{[19][102]}鲁迅毫无疑问是他所呼唤的精神界战士之一，但只有一个拥有“故乡”的人才更有可能发出那种援人出荒寒的至诚之声和温煦之声吧。而鲁迅的写作，整体上看就是寻找家园的耶利米哀歌。鲁迅说，创作总根于爱。乡愁认同正是对这种源于故乡的“爱”的表述和呼唤。它们才是鲁迅反抗的资源和动力所在。而鲁迅乡愁认同中的困境也表明，一个既能给现代自我提供源源不绝的反抗力量又能作为最终的归宿的“故乡(家园)”尚在到来的途中。在全球化的今天，随着数以亿计的中国(华)人走在背井离乡的路上，离散、乡愁与认同的问题再一次成为我们时代的焦点问题，鲁迅的乡愁认同实践对于现代汉语写作的“开端”意义也将日益凸显出来。

参考文献：

[1] 卢建红. 作为文化认同途径的乡愁书写[J]. 理论视野,

- [2] 夏志清. 中国现代小说史[M]. 上海：复旦大学出版社，2005.
- [3] 鲁迅. 呐喊·自序[C]// 鲁迅全集(第1卷). 北京：人民文学出版社，2005.
- [4] 鲁迅. 家庭为中国之基本[C]// 鲁迅全集(第4卷). 北京：人民文学出版社，2005.
- [5] 鲁迅. 书信·110102·致许寿裳[C]// 鲁迅全集(第11卷). 北京：人民文学出版社，2005.
- [6] 鲁迅. 集外集拾遗补编·〈越铎〉出世辞[C]// 鲁迅全集(第8卷). 北京：人民文学出版社，2005.
- [7] 陈方竞. 鲁迅与浙东文化[M]. 长春：吉林大学出版社，1999.
- [8] 赵国新. 情感结构[C]// 赵一凡. 西方文论关键词. 上海：外语教学与研究出版社，2006.
- [9] 唐小兵. 现代经验与内在家园：鲁迅《故乡》精读[C]// 英雄与凡人的时代：解读20世纪. 上海：上海文艺出版社，2001.
- [10] 鲁迅. 朝花夕拾·小引[C]// 鲁迅全集(第2卷). 北京：人民文学出版社，2005.
- [11] 藤井省三. 鲁迅与契里珂夫——《故乡》的风景[C]// 鲁迅比较研究. 上海：上海外语教育出版社，1997.
- [12] 王润华. 沈从文小说新论[M]. 上海：学林出版社，1998.
- [13] 吴晓东. 现代小说的诗学视域[J]. 中国现代文学研究丛刊, 1999(1): 67-80.
- [14] 周作人. 鲁迅小说里的人物[M]. 石家庄：河北教育出版社，2002.
- [15] 李欧梵. 铁屋中的呐喊[M]. 长沙：岳麓书社，1999.
- [16] 李林荣. 《孤独者》与中国现代知识分子的自我认同[J]. 鲁迅研究月刊, 2001(9): 18-35.
- [17] 鲁迅. 书信·260617·致李秉中[C]// 鲁迅全集(第11卷). 北京：人民文学出版社，2005.
- [18] 冯雪峰. 回忆鲁迅[M]. 北京：人民文学出版社，1981.
- [19] 鲁迅. 破恶声论[C]// 鲁迅全集(第1卷). 北京：人民文学出版社，2005.

On Luxun's nostalgic identification

LU Jianhong

(School of Humanities and Communication,
Guangdong University of Finance and Economics, Guangzhou 510320, China)

Abstract: For Lu Xun, “hometown” is not only expressed as a subject and an enlightened object, but is also endowed with life, value and meaning in his writings. The writing of nostalgia for him is not only an expression for homesick complex, but also a basic way for self-identification. Lu Xun’s writing of nostalgia opens a way to “nostalgic identification” in Chinese modern literature: a way for reflective and critical literary identification. In the globalization today, nostalgia and identification again become the symptoms and hot issues of our times, and Lu Xun’s nostalgic identification becomes increasingly highlighted with its significance for the “beginning” of Chinese writing in the whole world.

Key Words: Lu Xun; “hometown”; writing of nostalgia; nostalgic identification

[编辑：胡兴华]